



安溪茶园

风华绝代铁观音

□葛水平

在安溪,即便不说陆羽的《茶经》,从一般诗文中总能频频嗅到茶香。苏轼有:“从来佳茗似佳人,绰约丰姿任品斟。流韵标香谁第一?风华绝代铁观音。”

陆羽把先人饮茶的历史和文化进行了总结,茶的历史其实要早于唐代很多年。

中国的文化发展史上,往往是把一切与农业、与植物相关的事物起源最终都归结于神农部落族。而中国饮茶起源于神农部落族的说法也因民间传说而衍生出不同的观点。有人认为是神农部落族在野外以釜锅煮水时,刚好有几片叶子飘进锅中,煮好的水,其色微黄,喝入口中生津止渴、提神醒脑,以神农过去尝百草的经验,判断它是一种药而发现的,这是有关中国饮茶起源最普遍的说法。另有说法则是从字义上加以附会,说是神农有个水晶肚子,由外观可见食物在胃中蠕动的情形,当他尝茶时,发现茶在肚内到处流动,查来查去,把肠胃洗涤得干干净净,因此神农称这种植物为“查”,经历了时间再转成“茶”字,而成为茶的起源。

查——茶,汉文字能够使人勾起的联想太多了,因为文字的创作,使整个人类智慧和信息抵达了无边的想象和宽裕的空间。

时间在亘古不变地前行。从遥远到遥远,假如寻找安溪茶的起源,那一定要追溯到唐后期至五代十

国年间,北方兵荒马乱,战祸不断。福建东南沿海,特别是泉州一带,远离战乱中心,局势稳定,气候温和,物阜人熙。这个时期,不仅茶业重心南移,而且北方人口也在南下移居。安溪当地民间族谱记载,刘、林、周、廖、詹、王、吴、安等均于唐末及五代期间经荆楚、江淮入闽转而定居安溪,其中既有平民百姓,也不乏名人墨客,如唐末诗人周朴、五代越王钱俶幕僚黄夷简、上柱国廖俨、开先县令詹敦仁等。这些外来人口不仅带来了中原文化和先进的农业生产技术,也带来了茶叶生产技术。

茶以文化面貌出现,应该是在汉魏两晋南北朝时期。随着文人饮茶之兴起,有关茶的诗词歌赋日渐问世,茶已经脱离作为一般形态的饮食走入文化圈,起着一定的精神、社会作用。两晋南北朝时期,门阀制度业已形成,不仅帝王、贵族聚敛成风,一般官吏乃至士人皆以夸豪斗富为荣,多效膏粱厚味。在此情况下,一些有识之士提出“养廉”的问题。于是,出现了陆纳、桓温以茶代酒之举。

安溪茶作为礼品赠送的文字记载,则最早出现在县令詹敦仁的茶诗中,题为《龙安岩悟长老惠茶,作此代简》:“泼乳浮花满盏倾,余香绕齿袭人清。宿醒未解惊窗午,战退降魔不用兵。”又有“与道人介庵游历佛耳,煮茶待月而归”后,留下诗句:“活火新烹涧底泉,与君竟日款谈玄。酒须适醉方成饮,茶不容凉却是禅。闲扫白云眠石上,待明月过山前。夜深归去衣衫冷,道服纶巾羽扇便。”

明月,永远皎洁的脸。“古人今人若流水,共看明月皆如此。”中国文化中那

一抹亮,月下安溪是否就是乡愁的栖息处呢?!

二

我在5月末尾来到安溪,天空和大地上充盈着正在发生改变的魅力。接下来的月份便来到一年的二分之一,是开始是结束,是一切的转变。很好的太阳,沟壑之上,山峦之下,植物用无数个世纪的生存时光、自然营造出了生命与环境高度协调的空间,在无数个体的枯荣生死之间,雨,滋养了安溪的茶山。

一位凭窗远眺的女子,一种颜色,一份好和俏丽,都在耐得住寂寞下盛开。好,隔着旧时光,它竟是山阔水长。

这是我对安溪的印象。

我感觉安溪不同于别的城市,因茶,有了一些雅趣横生。安溪凡是做茶的店里都备有一套茶具,来者免费喝茶。泡茶用的是上好的兔毫盏,此盏是宋朝建窑最具代表性的产品,也是汉族传统制瓷工艺中的珍品。在黑色釉中透露出均匀细密的筋脉,因形状犹如兔子身上的毫毛一样纤细柔长而得名,民间称“银兔毫”“金兔毫”“蓝兔毫”等,以其中的“银兔毫”最为名贵,兔毫花纹在茶水里交相辉映,令人爱不释手。特别是喝顶级的乌龙茶,对茶具的要求更高。这个时候行家一般会用老壶,因为老壶已经退火,不夺香,这样冲出来的茶感觉很“厚”,也就是茶喝过后舌面依旧有很长时间的“附着感”。久在繁忙里,呷上一盅茶,让清香在味觉里徐缓发酵。

我一直觉得一个城市一定要找到自己的魂。魂,不是政治,也不是经济,是文化。文化才是城市的魂。做一件与文化有关的事情,呵护着百姓的肠胃,几代人延续,那一定是一个守得住决心和信心的城市。安溪是。

我能够想象摇青时身段的婀娜多姿,丝毫不敢含糊了传统工艺,好茶出好手,好手写茶诗:

杜宇伤春去,蝴蝶喜风清。一犁梅雨,前村布谷正催耕。天际银蟾映水,谷口锦云横野,柳外乱蝉鸣。人在斜阳里,几点晚鸦声。

采杨梅,摘卢橘,钉米糍。奉陪诸友,今宵烂饮过三更。同入醉中天地,松竹森森翠幌,酣睡绿苔茵。起舞弄明月,天籁奏笙簧。

喝茶人知道,茶内氨基酸和咖啡碱含量高,茶汤浓醇鲜爽,饮后颊齿留香,安溪茶令各地好茶者赞不绝口。但是,也一定要明白地理意义上的安溪对茶的生长提供了十分重要的养分。

如果没有风来,一切都会静止。只有水,无论风来还是不来,它都活着,而且一直年轻。

流动的水冲泡出了铁观音的骨韵。我在安溪学得了许多采茶的认知:铁观音采摘一般是一芽三叶,茶青从采摘到初制结束的时候都是茶叶连枝一同加工,带有茶梗的铁观音称为毛茶。铁观音制作过程比较长,需要经过一夜的发酵,茶枝和叶子会交流水分,带梗的毛茶能促进发酵,做出来的茶叶才会有好的品质。做青过程中,茶青叶细胞保持活性,新陈代谢照样进行,需要

消耗一定的水分。同时,叶面也会进行蒸腾作用,散发大量水分,带走茶叶发酵所产生的热量,茶梗的含水量丰富,茶梗水分可以通过木质部从叶脉向叶肉组织输送,保持叶片不容易干焦,维持茶叶的发酵进程。

斗茶的茶农告诉我,不带梗的叶子做茶,总觉得水质轻薄,不够浓郁。带梗制茶是为了茶叶更好地走水,让青叶更好发酵。好的铁观音都是带茶枝茶梗来制,采时要做到“五不”,即不折断叶片、不折叠叶张、不碰碎茶叶、不带单片、不带鱼叶和老梗;其次生长地带不同的茶树鲜叶要分开,特别是早青、午青、晚青要严格分开制造,以午青品质为最优。

春茶是在3月至5月间,夏茶是在5月至7月间,秋茶是8月下旬到10月间,冬茶通常是10月以后了。民间有句话“早采三天是宝,晚采三天是草”。清明时节,春日的第五个节气。天地间清浊之气两分,清气上扬,浊气下沉,达到了最洁净之时,故而,清明即“天清地明”。茶农按照节气采摘,守着祖先的节气,人们才会获得丰收。好茶的特点是回甘,用一把好壶来泡,不夺茶香气,壶壁吸附茶气厚,日久使用空壶注入沸水也有茶香。那一丝甜,要留住或者改变什么,并在心口处生出愉悦留恋。安溪茶的制作,有着强烈的传统文化和地方文化色彩,安溪要做大做强,文化意义已经成为手工制茶不可或缺的重要部分。

看安溪女孩子泡茶,是一种艺术享受,人被定在那一刻,屏住气,稳住身,生怕失去那一眼。世间美好的欲望是不可以刻意追求的,但不可放弃追求情

怀。因为美只赠与能够感受美的世界。

明代许次纾《茶疏·考本》曰:“茶不移本,植必生子,古人结婚必以茶为礼,取其不移植子之意也。”明人郎瑛《七修类稿》中追述:“种茶下籽,不可移植。移植则不复生也,故女子受聘,谓之吃茶。又聘以茶为礼者,见其从一之义。”古人认为茶树只能从种子萌芽成株,种下去不可移栽。这种误解也使得茶树有了坚贞的美好含义。

民谚云:“千茶万桑,万事兴旺。”茶树是经济作物,种植茶树,是发财致富之路。“一个茶叶七粒米”,茶叶的经济产值比粮食作物要高。虽然有些时候对茶农是“一番风雨一番狼藉”,但是,浸泡在凄风苦雨中的中国民间总有自己的生存智慧。

中国哲学讲究“人与天侔”。这里有两重意思,人应该是同环境相和谐,努力同生存的环境保持天然节拍的一致;另一重意思是,人应该和自己的天性保持本真的一致。

在安溪,太阳照亮了茶山。阳光下茶山安谧祥和,水墨画廊恬然于林木山脊,云无心以出岫,鸟倦飞而知落。望山岭之馥郁,积谷壑之空灵。娟丽但质朴不失,活泼而娴静内敛;山岚苍茫可以壮气,水韵优雅自然秀人。倚碧枕流,想象四季代序:春日茶树泛青迎风而舞,夏日茶树铺陈出五彩缤纷;秋日细流如梳,婉约妖娆;山峦铺金,层林尽染;一切又都是为了冬日霜露晶莹,衬托出经历了一年的清风、云高气肃。

人世间,没有太阳何朝阳呢?没有茶山江河如何锦绣呢?

小说

小巷深深

□胡玲

老街的清晨,阳光穿过古榕树的枝叶,照在地上明晃晃的,像撒了一地碎玻璃。

她披着一身阳光,提着一份肠粉和一杯豆浆,钻进路边的小巷。幽深狭小的长巷生长着许多寂静挺拔的古榕树,葱茏的绿意中,掩映着一间沧桑的老屋。

她用钥匙打开斑驳的木门,鱼儿般闪进屋内。

屋里卧室,老太太躺在床上安详熟睡。她静坐在一旁的椅子上,看着老太太,像母亲凝望着熟睡的婴孩。

窗外,古榕树上的鸟儿突然唱起歌儿。在清脆欢快的鸟鸣声中,老太太缓缓睁开双眼,看到她脸上的皱纹如柔波舒展,轻声说:“来了?”

“来了。”她答道,起身给老太太披上外套。

她给老太太梳头,一头银发梳得光亮整齐,在脑后结起一个高高的发髻。她打来热水,把老太太的脸擦拭干净,拿起镜子对着老太太照,笑道:“看,多好看看多精神啊。”望着老太太,她有点晃神,仿佛一下子穿越回到四十年前。

那年,她刚满12岁。初夏的一天,她和堂姐挑着荔枝进城卖。天没亮就出发,走了几个小时,终于从乡下来到老街。布满破洞的布鞋里,她的双脚磨破了皮,但城里的一切都令她感到新鲜,她忘却了辛苦和累。她像刘姥姥闯进大观园,这里看那里瞧。老街很热闹,各种小店林立,来往的行人像潮水一样多,不时有人骑着自行车从街道快速驶过,留下“叮叮当当”的铃声。

她们坐在街边,面前竹筐里的荔枝新鲜水灵,很快被人们一抢而光。数了数卖荔枝的钱,整整有3块多——她从来没有见过那么多的钱,小心翼翼地装进上衣口袋里。

堂姐去买日用品,让她在原地等。她挑着空竹筐站在那里,古榕树吹来的风伴随着诱人的香气朝她扑来。一个上午水米未进,她已饿得饥肠辘辘,那香气像一双充满魔力的手,用力牵扯着她向前走,走到一家名为“明月”的肠粉店门口。

店里的录音机飘出清甜的歌声:“甜蜜蜜,你笑得甜蜜蜜,好像花儿开在春风里……”门口,一对夫妻麻利地忙活着,男人蒸肠粉、磨豆浆,女人将肠粉和豆浆端给店里的食客。女人身穿米色衬衫,乌亮的头发在脑后结成一个高高的发髻,像一朵朴素纯净的小花,摇曳在秋野里。门前,一个与她年龄相仿的小姑娘坐在古榕树的绿荫下,认

真地写着作业。

她眼巴巴地朝店里张望,口水不受控制地往外冒。她从口袋里掏出钱,犹豫了一下,又放回去。家里穷,一家人都指望这些钱,她一分钱也舍不得用。

她感到有缕目光朝她而来,抬头,女人朝她一笑。那笑,让她想到初春穿过柳枝的阳光。女人走过来抓起她的小手,把她拉进店里,推到桌子边坐下。她惊慌起身要离开,女人把她按在座位上。“小姑娘,我请你吃肠粉喝豆浆。”女人的声音像山里的清泉一样轻柔。她的脸一红,坐着没动,她太饿了,这一刻,没什么比热气腾腾的食物更具吸引力了。

女人将一盘肠粉和一碗豆浆端到她面前,晶莹剔透的肠粉裹着鸡蛋和肉末,乳白色的豆浆闪烁着牛奶般的光泽。她拿起筷子大口吃起来,丝毫不顾忌任何形象。女人温柔地看着她吃,笑道:“肠粉配豆浆,吃了满嘴香。”软嫩的肠粉入口,鲜美的酱汁缠绕在唇齿间,配上一口散发着浓郁豆香的豆浆,那美味简直无法用语言形容。热乎乎的食物入肚,她的身体仿佛注入了神奇的力量,浑身舒坦,活力满满。

女人似乎想到什么,快步走出去,一溜烟钻进旁边的小巷。很快,女人拿着一双布鞋走进来。那是一双崭新的手工布鞋,针脚细密,千层底,黑色灯芯绒鞋面,鞋头绣着两只翩翩起舞的紫蝴蝶。女人蹲下身,脱掉她脚上布满破洞的旧布鞋,套上新布鞋。鞋不大不小,仿佛为她定做一般。看着她脚上的鞋,女人露出满意的笑,说:“这是我女儿做的新鞋子,你穿吧,我再给她做。”新布鞋柔软舒适,穿在脚上,她感觉一脚便踏进了春天的绿茵里。

几年后,她考上城里的高中,每次经过老街,都会特意绕到明月肠粉店门口,偷偷朝里面看几眼,但她从未进去过。对于一个穷学生来说,进小吃店吃东西是奢侈的。

后来,她参加工作了,只要来老街,都会走进明月肠粉店,点一份肠粉和豆浆享用。女人从没认出她来,毕竟,女人每天要面对很多食客,而她,只是众多食客中的一个。时光飞驰,她见证着岁月将女人的青丝涂染得一片雪白,看着岁月在女人脸上雕刻出一道道深深的纹路。

去年,她去老街时,发现明月肠粉店已经变为奶茶店。向周围人打听,得知女人的丈夫前段时间去世了,女人把店转了出去。女人去女儿工作的大城市生活了一段时间,不习惯,又回来了,独自在老屋生活。

她打听到女人的住址,走进深深的小巷,敲响女人的家门。门开了,老太太陌生地看着她,问:“你是?”看着老太太,泪雾迷蒙了她的双眼。她没说话,从包里拿出一双旧布鞋,黑色的灯芯绒鞋面已发白,鞋头的蝴蝶也已褪色脱线了。看着那双布鞋,老太太身子一震,浑浊的眸子里突然闪起了光。

从此,她经常来老街看老太太,老太太便把家里的一把钥匙给了她。

她扶着老太太坐下,将肠粉和豆浆端到她面前,笑着说:“肠粉配豆浆,吃了满嘴香。”她打开手机音乐,歌声传来:“甜蜜蜜,你笑得甜蜜蜜,好像花儿开在春风里……”

老太太停下手里的筷子,徐徐望向窗外那深深的小巷。

站在办公室走廊的东侧阳台上,放眼望去刚好和龙峰塔成一条直线,它在直线的高处俯视,我在直线的下端仰望。

2021年6月,我到老县府二楼上班。清晨一次无意地抬头,目光所及的龙峰塔在朝霞下如擎天之柱,傲然耸立。塔身下原本翠绿的树叶被染上一层红霞,好像披上了一袭鲜丽的衣裳,直到太阳上升,满屏霞光才渐渐消逝。从此只要上班的日子,我都会先上阳台,仰望清晨的龙峰塔,感受四季的变换。岁月的流逝,阴雨天,它就是一位孤傲不屈的强者,在雨雾弥漫的天穹下如无边无际大海上的灯塔,指引着前进的方向,给人以无穷的勇气。更多时候它像一位独处高巅的静士,沐浴着阳光雨露,呼吸着浦江大地的灵气,显得宁静安详,恬然超妙。我感觉到,眼前的龙峰塔有着斗转星移依旧峰云不乱的气度,它阅尽霜华却仍初心如磐地凝视着这一方天地。

今年4月中旬,一群作家来浦江采风。看见龙峰塔时,一位老师问道:“这塔为什么要建在这里?”我愣住了,一时居然回答不上来,就像遇见一位非常熟悉的老朋友却喊不出他的名字一样。幸亏宣传部部长方渊接过话题,说:“传说浦江连年受灾,造塔镇妖,换百姓安居乐业。”这才化解了我的尴尬。回家后我查阅了《浦江文化志》,书中有关于龙峰塔的记载:“永康人胡则捐钱百万,陈公养施砖千灶,建塔山巅,七层六面……”北宋名臣胡则竟然是出资建塔人,而且捐钱百万!这让我感到意外的同时又有些许疑惑。意外的是胡则和龙峰塔有着这么直接的关系,我居然不知道;疑惑的是胡则素以清廉著称,何来百

晨望龙峰塔

□张华

万巨资?还有名为陈公养的这位古人捐砖千灶(窑),这座七层六面的塔身,需要那么多的砖头吗?查阅资料后才得知,这应该是古人写数时的一个模糊概念,而不是今人具体的数字。

胡则是吴越纳土归宋后婺州(金华古称)的第一位进士,因任上上谏减免衢州、婺州两地人头税,浦江百姓感其恩德,多地建有胡公庙,称其为“胡公大帝”,毛主席曾用“为官一任,造福一方”八个字评价胡则。浦江的文化渐进,是不是也承自婺州首位进士、爱民如子的“胡公大帝”的遗风?因为虽有南北朝江淹“昨夜赤亭渚,今宿浦阳浦”和唐代李白“涛落浙江秋,沙明浦阳月”等诗句将浦江之旅写入诗中,但真正有文学成就记载的浦江人,是在龙峰塔建成后才见诸文字。邑人宋濂撰《浦阳人物记·文学篇》中列为首位的于房,生于公元1039年,与其子于正封、于正封分别考中进士,而出资建塔人胡则却卒于公元1039年。这只是时间上的巧合吗?我无法解释,只是小时候曾听大人说:“塔山下有一口名叫学塘的池塘,自从龙峰塔建好后,阳光照耀下的塔身影子会倒映在水面上,像一支毛笔正在蘸着墨水,池塘就像一块巨砚,源源不断地输送着墨水,一笔一砚相映生辉,从此浦江文人辈出。”

小孩子自然不会去关心出不出文人的事,倒是读了鲁迅先生《论雷峰塔的倒掉》一文后,曾特

意约上几位同学绕着龙峰塔转了几圈,看着四周无人便闪进了塔内。大伙儿双掌齐发,希望能把龙峰塔推倒,看有没有像白娘子一样被压在塔底受苦的生灵需要拯救。龙峰塔用它屹立千年的坚强无声地嘲笑我们的无知,坚硬的塔砖无情地击碎了我做英雄大侠的梦想。随着年龄的增长和对家乡文化的愈了解,龙峰塔在我心中的分量越来越重,我甚至对它有着神灵般的敬畏与膜拜。

20世纪90年代初,我进县城上班,那时候高楼大厦并不多见,龙峰塔是整个城市的最高处,无论它在哪个方位,抬头就可以看见它。龙峰塔像一位威风凛凛的大将军,镇守一邑,护佑一方;又像一位登高远眺的母亲,期待远行的游子早日归来。从浦江奔赴各地的儿女,更把它作为出发的始点、生命的终点。1995年5月,为了了却父亲的心愿,华为总裁任正非曾陪同父亲任摩逊专程回故乡。任老先生当时身体已经非常虚弱,任正非搀扶着父亲逛完县城后,在龙峰塔下公园入园拍照留念。回到贵州不到一个月,任摩逊即与世长辞。据说任老先生曾登上最高处,向东南方向凝望,远处有一个叫任店的小村,那是他出生的地方。1944年他回乡被国民党特务跟踪,任摩逊装病由村里人抬到郑家坞火车站,从此悄然离乡。游子最后归来至龙峰塔,把对故乡的思念与眷恋带回贵州,带进生命中最后的日子里。



浦江龙峰塔

星河